

教育论坛

立足新起点,深化义务教育优质均衡

■印斌

近年来,扬州教育牢牢把握新一轮教育现代化建设的历史机遇,秉持“活力教育、生态校园、幸福师生”办学理念,以现代化标准引领均衡发展,以现代化理念引领优质提升,不断加大投入、完善政策、创新机制、强化管理,逐步实现了义务教育从“普及巩固”向“基本均衡”再向“优质均衡”的战略转移。

立足新起点,如何进一步扩大优质教育资源,实现从“学有所教”到“学有优教”的跨越,是摆在扬州教育人面前重大而紧迫的现实课题。我们将以争创“全国义务教育优质均衡发展市”为契机,重点落实三个“坚持”,切实把推进义务教育优质均衡发展作为“办人民满意教育”的重要举措,在更高层次、更深程度上实现教育公平,让人民群众的教育获得感幸福感更加充实、更有保障、更可持续。

坚持夯基础,让教育更均衡。以均衡发展作为发展战略,坚持从整体上推进“办好每一所学校”。在资金投入上,教育经费有保障。不断加大政府投入,逐年提高义务教育阶段生均公用经费。为有效促进全市义务教育均衡发展,办好乡镇小规模学校,生均公用经费对小学不足600人的按600人拨付,初中不足500人的按500人拨付。在资源建设上,优质供给提增量。“十二五”以来,扬州坚持“先农村,后城

区”的发展路径,加固、改扩建和新建义务教育学校27所,基本消除了大规模办学现象,城乡、校际间资源配置更加均衡。为进一步优化农村教育资源配置,2019—2022年期间,规划建设1所小学、1所初中,全面提升农村学校办学水平。在队伍建设上,动态流动促平衡。积极推进教师“县管校聘”改革,统筹调配编内教师资源,全面推进城乡、校际校长、教师流动工作,通过“政策引导”,鼓励“城乡互动”,以教师流动推进义务教育均衡发展;落实乡村教师支持计划,对农村教师在培训进修、考核评优、职称评定等方面给予政策倾斜。

坚持促共享,让教育更公平。充分挖掘“开放协同,共享发展”的理念内涵,盘活全市优质教育资源。集团化办学,让集团总校与集团分校美美与共,实现教育公平和质量“双提升”。我们将深化“集团运行、各美其美”的理念,充分尊重集团总校和分校在办学理念、管理方法、文化发展等方面的价值认同,保障学校主体地位,增强学校“改进”与“重建”的能力,逐步形成各自的办学优势与办学特色。集群化发展,让乡镇学校与城区学校齐驱并进。坚持“互惠共进”的理念,在原有城乡学校结对互助的基础上,不断深化共同体内部的“课题引领、主题研讨、特色共享”,探索城区学校和乡镇学校之间“管理互促、教师交流、教研联动、质量共进”的协同化发展路径,以区域均衡、城乡联动、分类

指导为原则,把教育的重点放在办好每一所学校上,让每一个孩子都能在家门口享受到优质教育。信息化提升,让线下课堂与线上资源互联互通。以“信息化促进教育均衡发展”为切入点,着力创新教育教学模式,提高教育教学质量,让城乡学生共享优质教育资源。稳步推进“智慧校园”建设,推进数字化学习平台、大数据、物联网等信息技术的应用,构建智能化校园环境;放大优质教育资源的使用效益,遴选、收录更多精品微课、优秀课件、课堂实录等资源,实现资源库内容极大丰富、空间无限扩大、使用全面共享;扩大“双师课堂”的应用覆盖面和“我要上公开课”的教研参与面,通过名师、名课的远程共享,解决小规模学校教师结构性缺编、教研组力量单薄等现实问题,迅速提升青年教师的业务素养和教学水平。

坚持强创新,让教育更优质。围绕办学目标,构建丰富多元、各具特色的课程体系,为学生提供更多个性选择。深化课程建设,将核心素养的培养根植于教育的每个环节。构建“家校合作”“家校共育”的良好格局,坚决摒弃考试分数和升学率至上的观念,营造健康的教育生态;进一步健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制,积极探索跨学科、跨年度的主题课程和项目课程的有效实施模式,促进学生全面发展;继续完善与北师大等五大平台的合作,推进各学科深入开展基于课程标准、质量标准“教学评一致性”课堂变革实践。优化绿色评价,将评价作

为发展“杠杆”而非“监控”手段。加快构建科学的教育质量监测体系,改革评价指标和方式。小学阶段推进实施“快乐游考”,以低年级段推行非纸笔测试、中年级段推行非纸笔测试+分项评价、高年级段推行分项评价+纸笔测试的评价方式;初中阶段尝试开展“N项基本能力达标考核”,结合学生的能力和兴趣,每学期开展2-3项基本能力达标考核,为学生成长、教师和学校有个性的发展留足空间。强化督导评估,以三个“结合”推动教育发展提质增效。注重强化自评与他评相结合,充分发挥自身督导评估效能,对标找差,持续开展科学监测和精准督导,切实提高制度设计、经费投放以及资源配置的精准性;注重强化政府评定与社会评价相结合,广泛听取学生家长和社会各界的意见建议,着力提高人民群众对义务教育优质均衡发展的满意度和获得感;注重强化点上先行探索与面上稳步展开相结合,在督导评估的理念策略、方式方法、流程环节、技术运用和数据监测等方面积累可推广可复制的经验,使督导评估成为保障义务教育优质均衡发展的长效机制。

推进教育发展更均衡、更公平、更优质是不变的“初心使命”,也是最大的“民心工程”。我们将以更加强烈的责任意识、更加高昂的精神斗志、更加饱满的工作热情,抓住机遇、迎接挑战,追求真理、务实创新,全面推进我市义务教育向高位优质均衡不断发展。

(作者系扬州市教育局局长)

管理手记

不久前,县里组织幼儿园园长培训,刚担任一年多园长的我有幸参加了培训。在与县直幼儿园园长沟通的过程中,我倾诉了自己的困惑与烦恼:当园长事太多了,一天到晚,忙得不可开交,效果却不如人意,教师积极性也不高……

看着我焦虑的眼神,鲁园长笑着说:“其实这没什么,我们刚开始当园长的时候都是这样,总是担心这儿,小心那儿,事必躬亲,一天到晚忙得昏天黑地,效果并不好,时常有一种身陷泥潭无法自拔的感觉。要摆脱这样的窘境,秘诀就三个字‘巧甩手’。园长只要心系幼儿园,情系师生,对教师有‘放心’的诚意,‘放手’的胆略和‘放手’的措施,就能激活办园思维、激励教师成长、促进幼儿园和谐健康发展。”

回味鲁园长的话,想着这一年多来工作的点点滴滴,我有了醒悟:一个好园长,要学会总揽全局,从幼儿园实际出发,确立长远目标,做好顶层设计,让教师看到学校发展的美好愿景。在具体工作细节上,要善于发挥团队中每个成员的优势,充分尊重教师工作的自主性和创新性,促使每个人成为最好的自己,给足空间达到人尽其才,为“我”所用,从而让他们在和諧宽松的工作环境中提升精神境界和管理能力。

培训回来不久,园里一年一度的亲子运动会又要开始了,当保教主任问我今年的亲子运动会如何开展时,我不由得想起去年的亲子运动会,从筹备方案到比赛项目、从赛程到人员、从活动场地到活动安全等等,几乎所有工作都是由我来策划安排,熬了好几个通宵。后来,运动会总算圆满落幕,本来有些沾沾自喜的我,无意中听见几个家长议论,说什么运动会每年都是这些项目,没有一点新意,太枯燥单调了……

看着保教主任那一脸期盼的眼神,回想起培训期间鲁园长的话,我笑着对李主任说:“亲子运动会你有什么好的想法和建议?”“啊!我没有仔细想过!”李主任有些不好意思地回答。“哦!李主任,今年的亲子运动会我想让你牵头,组建一个运动会筹备小组,整个活动由你们负责安排,全园上下都听从你们指挥和安排,我也不例外……”我紧接着说道。

听完我的话,李主任沉默着。“你不用担心,大家会协助你的。更何况,你经验丰富,相信自己,没问题!”我又鼓励道。“那行,我试试!到时还请园长多指导。”见我说了这么多,李主任终于点头了。接下来的时间,李主任与她的团队一直紧张地忙碌着、准备着,偶尔还会听见她们的争论声、欢笑声。几天后的一个早上,李主任拿着她的活动方案让我审阅,并征求我的意见。当我仔细阅读完后,掩饰不住内心的激动和喜悦,兴奋地说:“好!真是太有创意了。”果真如我所料,今年的亲子运动会项目让所有参与者耳目一新,得到了各方的好评。

人的潜能是无穷的。思想有多远,舞台就有多大。一个好园长,要敢于“甩手”,更要巧于“甩手”,激发每个教师的教育智慧,让园长在看似“无为”的管理中,达到“有为”而治的效果。

教育感言

做一名有素养的校长

■滨海县教师发展中心 孟大军

一个好校长就是一所好学校。校长是学校教育之魂,校长对教育敏锐的洞悉和准确的把握,直接影响着学校教育教学的质量和发展的方向。

有内涵。校长是学校发展的“掌舵人”“领航员”“指挥者”,需要以“温文尔雅、举止大方”的风格气质和“言行一致、率先垂范”的人格魅力做支撑。校长要注重学习,准确把握新时代新要求,不断更新思想理念;要具有丰富的知识储备,具备丰厚的文化底蕴,具有丰硕的研究成果;要全心全意关心教师教学和生活,尽职尽责助力教师专业成长;要时时做表率,事事走在前做在先,真正让社会认可、教师信服、家长满意、学生尊崇。

敢担当。梦想因美好而向往,梦想因成真而辉煌。校长在学校发展中要勇于创新、敢于担当。校长的思路决定学校发展的出路,校

长的思维决定学校发展的作为,必须着眼长远,高标准定位,高起点规划,高标准推进,绝不能拘泥于传统的发展思维,局限于一时一事的得失,满足于当前的利益和成绩。校长必须有梦想,有思想,把握学校发展方向,把握发展的方向,把住发力的关键;校长要想干事、会干事,也能干成事,用自己的满腔热情发展学校,用自己的本领和智慧促进学校发展。

有作为。校长要把思想转变为制度,把制度转变为全体教师的自觉行动。在学校发展中,校长本领再大、水平再高、能力再强,一己之力还是有限的,必须有一套规范的制度做保证,必须有一支强大的团队做后盾,必须建好建强领导班子和教师“两支队伍”。校长的学校发展思想要融入科学的公平公正公开的管理和激励制度中,在“引”字上下功夫,在“放”字上做文章,在“实”字上见成效,在“新”字上求突破,着力打造和谐教育,让全体教师成为“学校人”,切实提升教师的幸福感和成就感。

管理策略

三个“把准”提升教育教学质量

■盐城市盐都区教育局 卞桂富

把准“教什么、学什么”,牢固树立科学的教学质量观。科学回答“教什么、学什么”的问题,就是要围绕实施素质教育总目标,着力解决素质教育实施不到位问题。在教育教学中,务必做到“四个坚持”。一是坚持德育为先。坚持立德树人首要就是加强和改进学校德育工作,降低德育重心,创新方式方法,通过渗透式教育,在学生心里播下道德的种子。加强德育,除了上好思政课、组织开展形式多样的主题德育活动,更要强化学科教学中的德育渗透,真正构建起全方位的德育体系。二是坚持全面发展。在抓智育的同时,一定要抓好学生的体育艺术教育,保证学生每天都有1小时的锻炼时间,让每个人都能掌握1-2项体育技能。要把学生的知识接受与学生的审美教育、实践活动、劳动教育相结合,让每个学生都能获得适合的教育,得到全面而有个性发展。三是坚持面向全体。每个学生都蕴藏着发展潜能,他们的天赋不同、生活环境不同,这就决定教学不能“一

刀切”。在教学过程中,要充分考虑学生间的差异,努力为每个孩子提供适合的教育,让每个学生都拥有“最近发展区”,能够最大限度地原有的基础上有新的发展。四是坚持知行合一。教育应该坚持能力为重,在学生获取知识的同时,更应发展学生的学习能力、实践能力和创新能力。关注学生的核心素养,坚持书本育人与实践育人有机统一,让学生从单调乏味的知识训练中解放出来,让学生在实践样提升能力,获得真知。

把准“怎么教、怎么学”,扎实抓好质量提升具体要素。教学质量是学校的生命线,回答“怎么教、怎么学”,实际就是要解决教育教学效率低下问题。一要开齐开足各类课程。国家课程体现了国家意志,只有达成国家课程标准要求,才能完成育人任务。地方课程是对国家课程的有益补充,有助于课程改革的深入推进。校本课程能够有效照顾学生的个别差异,促进学生个性发展。二要抓好教学环节管理。要重视课前备课,备课既要备教材,更要备学

生、备教法、备学法;要改革课堂模式,向课堂40分钟要效益,尊重学生主体地位,激发学生的好奇心和学习兴趣,真正让学生愿意学、乐于学、自主学;要推行分层作业,鼓励教师在分层作业上进行深入研究,真正把学生的作业负担降下来。三要用好现代教育技术。智慧教育、数字校园、大数据正在深刻改变着教育教学,要充分运用“互联网+”带来的便捷的、可选择的教育资源,借助互联网开阔学生视野,提高学生学习兴趣,提高课堂教学有效性。要推进基于互联网的义务教育“教、学、评、管”改革,促进教育教学方式深刻转型。质量建设是一个系统工程,应该向有效投入要质量,向有效教研要质量、向课后服务要质量、向绩效管理要质量、向科学评价要质量,加快形成促进教育教学高质量发展的体制机制。

把准“依靠谁、谁来教”,坚持不懈抓好队伍素养提升。提升教学质量,关键因素是教师,核心人物是校长。必须着眼提高教师教育教学能力、深入推进校长队伍

建设,依靠高素质专业化的校长教师队伍来保障教学质量提升。一要提高教师专业能力。在强化师德师风建设、大力培养教师敬业奉献精神的同时,要更多地突出教师专业能力。通过强化校本培训、全员培训、专题培训、优选培训等方式,提高培训实效。通过组织说课比赛、优质课比赛、基本功比赛等专业竞赛活动,以赛促练,提高师资能力和水平。二要提高校长管理水平。一个好校长能带出一个好班子、一批好教师、一个好校风。要加快推动校长职级制改革,完善校长任期目标考核制度,突出能力为重,重点考核校长的办学治校能力。三要提高教研员指导能力。要重视教研员队伍建设,关注教研员指导能力提升,教研员的日常工作应聚焦教学管理、聚焦质量提升。四要发挥考核杠杆作用。坚决拉开增量绩效和奖励性绩效考核发放的差距,彻底打破“干与不干一个样、干多干少一个样、干好干坏一个样”的困局,让肯奉献、实绩好的校长教师多得奖励。



无锡市梁溪区举办少先队辅导员风采展示活动,着力建设高素质专业化少先队辅导员队伍,使其切实做好新时代的少年儿童工作。

梁溪 摄